

О. И. Скок<sup>1</sup>, И. В. Шуленкова<sup>2</sup>

Учреждение образования «Барановичский государственный университет»,  
Министерство образования Республики Беларусь, ул. Войкова, 21, 225404 Барановичи, Республика Беларусь,  
<sup>1</sup>+375 (29) 826 98 97, ksyu.skok@mail.ru, <sup>2</sup>+375 (29) 524 80 30, shuarina@yandex.ru

## УГОЛОВНО-ПРАВОВАЯ ТРАКТОВКА ОСОБОЙ ЖЕСТОКОСТИ В СОСТАВЕ УБИЙСТВА

Несмотря на то, что тема насильственных преступлений изучается достаточно широко, в частности, при квалификации убийства возникают сложности и могут допускаться ошибки. В этой связи необходимо обратить внимание на некоторые из вопросов, возникающих непосредственно на практике относительно применения п. 6 ч. 2 ст. 139 Уголовного кодекса Республики Беларусь (далее — УК). Состав убийства, совершенного с особой жестокостью, обладает целым рядом особенностей. Главная из них заключается в том, что понятие «особая жестокость» относится к оценочным признакам. Избежать оценочных понятий в уголовном праве, в принципе, невозможно, однако применение их традиционно вызывает значительные сложности. Трудности квалификации убийства с особой жестокостью связаны с определением критериев анализируемого понятия, а также необходимости составить примерный перечень обстоятельств, свидетельствующих о совершении убийства с особой жестокостью.

**Ключевые слова:** право на жизнь; убийство; насилие; страх; жертва; агрессия; жестокость; особая жестокость.  
Библиогр.: 15 назв.

O. I. Skok<sup>1</sup>, I. V. Shulenkova<sup>2</sup>

Baranavichy State University, Republic of Belarus, Ministry of Education of Republic of Belarus, 21 Voikov St.,  
225404 Baranavichy, Republic of Belarus, <sup>1</sup>+375 (29) 826 98 97 ksyu.skok@mail.ru,  
<sup>2</sup>+375 (29) 524 80 30, shuarina@yandex.ru

## CRIMINAL LAW INTERPRETATION OF SPECIAL CRUELTY IN MURDER

Despite the fact that the topic of violent crime is studied quite widely, in particular, in the qualification schemes of complexity and mistakes are made. In this regard, it is necessary to pay attention to some of the issues. 6 h. 2 tbsp. 139 of the Criminal Code. The composition of a murder committed with extreme cruelty has a number of properties. The main one is that the concept of “special cruelty” refers to evaluative features. In principle, it is impossible to avoid evaluative concepts in criminal law, but their application traditionally causes considerable difficulty. Difficulties in qualifying a murder with particular cruelty are associated with particular cruelty.

**Key words:** right to life; murder; violence; fear, the victim; aggression; cruelty; extreme cruelty.  
Ref.: 15 titles.

**Введение.** В соответствии с п. 6 ч. 2 ст. 139 УК одним из отягчающих обстоятельств убийства является особая жестокость [1].

Неразрешенность злободневных социально-политических, национальных, идеологических, религиозных и других вопросов государственной и общественной жизни современности ведет к тому, что насилие становится одним из основных способов выхода из любой конфликтной ситуации либо с помощью насилия лицо добивается определенной цели. Однако в ряде случаев насилие может использоваться и ради него самого, чтобы продемонстрировать собственную силу и власть, насладиться, упиться ими [2, с. 3—4].

Во Всеобщей декларации прав человека провозглашаются «ценность человеческой личности» и право каждого человека на жизнь (ст. 3) [3]. В ст. 6 Международного пакта о гражданских и политических правах обращено внимание на неотъемлемость данного права, его охрану законом и недопустимость произвольного лишения жизни [4]. Конституция Республики Беларусь исходит из этих же положений, указывая в ст. 24 о том, что «каждый имеет право на жизнь» [5].

В правоприменительной деятельности квалификация преступлений, совершенных с особой жестокостью, характеризуется многочисленными противоречиями и коллизиями. В частности, это

обусловлено тем, что особая жестокость может выступать и как признак объективной стороны преступления и в качестве мотива преступления, посягающего на различные объекты.

По официальным данным МВД Республики Беларусь, за истекший период 2020 года зарегистрировано 396 убийств, 153 из них совершены при отягчающих обстоятельствах (ч. 2 ст. 139 УК), по Брестской области совершено 15 убийств при отягчающих обстоятельствах [6].

Помимо данных официальной статистики и качественных характеристик криминального насилия актуальность исследования проблем совершения убийства с особой жестокостью подтверждается тем, что данные насильственные преступления посягают на различные объекты уголовно-правовой охраны и, по сути, разрушают нравственные устои общества, создают сильный негативный общественный резонанс, вызывая у граждан страх, неуверенность, недоверие к власти, неспособной защитить своих граждан. Все это в конечном итоге дестабилизирует деятельность общества и может привести к массовым беспорядкам или самосуду; кроме того, нередко лицо, совершившее преступление с особой жестокостью, становится серийным преступником.

**Материалы и методы исследования.** Применялись общепринятые методы научного исследования: системный, сравнительно-правовой, формально-юридический, статистический анализ, исследование документов и печатных изданий, диалектический метод познания.

**Результаты исследования и их обсуждение.** На бытовом уровне все чаще прослеживается ничем не объяснимое насаждение в средствах массовой информации культа насилия и внедрение на уровень межличностных взаимоотношений модели жестокого поведения. Современному периоду характерно ужесточение совершаемых преступлений. Нередко жертвами таких посягательств становятся наименее виноватые и наименее защищенные лица — старики, женщины, дети, инвалиды. В связи с этим необходимо вести усиленную борьбу с данными деяниями, так как успешная борьба с ними является важнейшей составляющей частью нравственного облика нашего общества. И чем глубже знания о жестокости, тем успешнее с ней можно бороться [7, с. 3—4].

Анализируя убийство с особой жестокостью, необходимо отметить, что прежде чем определиться с понятием «особая жестокость», следует обратить внимание на то, что закон не содержит критериев данной категории, в связи с чем в судебно-следственной практике и юридической литературе возникает много спорных вопросов, что затрудняет квалификацию данного преступления.

Многие исследователи при толковании понятия «особая жестокость» отсылают к толковым словарям русского языка. В частности, в словаре С. И. Ожегова жестокость раскрывается через понятие «жестокий», т. е. крайне суровый, безжалостный, беспощадный [8, с. 195]. Вызывает значительные затруднения выделить отличительные черты «обыкновенной» жестокости от особой жестокости при убийстве. Однако сделать это необходимо, так как только наличие в деянии виновного особой жестокости образует состав квалифицированного убийства.

В специальной литературе отмечается, что отнесение того или иного деяния к «просто» или «особо жестокому» или «вообще не жестокому» зависит не только от оценок субъекта, но и от многих других факторов. «Жестокость, как указывает Ю. М. Антонян в своей монографии, это разрушение, гибель, уничтожение. Это отвращение к жизни» [9, с. 21].

В юридической литературе высказан ряд других суждений относительно понятия «особая жестокость». Так, С. К. Питерцев утверждал, что убийство, признаваемое особо жестоким, должно характеризоваться крайней степенью жестокости — жестокостью сверхобычной, из ряда вон выходящей, исключительной [10, с. 18—19]. В. С. Ковальский определяет особую жестокость как совокупность юридических признаков физического или психического насилия, указывающего на изощренное или безжалостное причинение страданий потерпевшему или его близким [11, с. 8]. По мнению А. Н. Попова, особая жестокость при убийстве заключается в причинении потерпевшему особых физических и (или) нравственных страданий, т. е. сильных, достаточно продолжительных, многократных или однократных страданий [12, с. 898]. На взгляд Ж. В. Тришиной, под особой жестокостью следует понимать пытки, мучения, истязания и иное воздействие на человека, причиняющее пожизненные страдания физическому или психическому состоянию потерпевшего [2, с. 21]. Анализируя мнения ученых, представляется, что формулировка термина через понятия «сверхобычная жестокость»,

«исключительная жестокость», «бессердечность», «беспощадность», «безжалостность», «крайняя суровость» чрезвычайно расплывчата и неопределенна, не раскрывает содержания понятия «особая жестокость» точно и единообразно. Применение подобных понятий приведет к значительным трудностям в квалификации убийств на практике.

Рассмотрев различные точки зрения, можно сделать вывод, что в теории и практике уголовного права признаки особой жестокости делят на объективные и субъективные. К первым относятся: 1) множественность нанесения побоев и ранений потерпевшему; 2) длительный характер их нанесения; 3) последовательность причинения телесных повреждений. Субъективным признаком является умысел виновного лица на причинение мучений и страданий потерпевшему в процессе лишения его жизни. Авторы разделяют мнение Н. В. Борисенковой, которая полагает, что ключевыми в понятии «особая жестокость» представляются следующие его интерпретации: 1) как свойства личности; 2) как свойства деяния. В первом случае это форма отрицательной агрессивности, заключающаяся не только в наличии деструктивных тенденций в области субъектно-объектных отношений, готовности и предпочтении использования насильственных средств для реализации своих целей, но и осознанном стремлении причинить жертве какие-либо страдания, либо внутренней готовности к этому. Во втором — жестокость можно определить как форму отрицательной агрессии, целенаправленное нанесение вреда живому существу, осознанное причинение ему страданий при условии нарушения общепринятых норм поведения [7, с. 25].

В соответствии с постановлением Пленума Верховного Суда Республики Беларусь от 17 декабря 2002 года № 9 «О судебной практике по делам об убийстве (ст. 139 УК)» понятие особой жестокости при квалификации убийства по п. 6 ч. 2 ст. 139 УК связывается как со способом лишения жизни, так и с другими обстоятельствами, свидетельствующими о проявленной виновным такой жестокости [13].

Уголовно-правовое понимание жестокости связано с понятием насилия. Будучи одним из его проявлений, оно отличается лишь обязательным наступлением страданий потерпевшего.

Теория уголовного права, законодатель и правоприменительная практика, говоря о составе убийства с особой жестокостью, вкладывают в его смысл те положения, которые отвечают нравственным, психологическим, филологическим, правовым, уголовно-правовым, медицинским и житейским реалиям современности.

Различное понимание понятия «жестокое обращение» связано с особенностями основных объектов соответствующих преступлений, но в целом это явление обладает единым содержанием во всех статьях, где упоминается. Это связано с широким кругом физического и психического воздействия, причиняющего потерпевшему физические и психические страдания [14, с. 163]. В ряде статей упомянуты издевательства и мучения для потерпевшего. Может проявляться особая жестокость в способах его совершения: нанесении большого количества телесных повреждений, использовании мучительно действующего яда, сожжении заживо, длительном лишении пищи, воды и т. п. Перечень способов является открытым. Кроме того, об особой жестокости может свидетельствовать обстановка совершения убийства: когда перед лишением жизни или в процессе совершения убийства к потерпевшему применялось истязание, в том числе пытки или глумление над жертвой. Страдания «близких лиц» могут повлиять на квалификацию убийства как особо жестокое лишь опосредованно, через отношение к этому «настоящего» потерпевшего. Если он осознает, что его лишают (будут лишать) жизни на глазах близких ему людей, что причинит им сильные душевные страдания, что, в свою очередь, усиливает муки самого потерпевшего, убийство можно расценивать как совершенное с особой жестокостью [15, с. 16]. Зачастую из всего списка убийств выделяются продуманные, заранее спланированные убийства, совершенные с особой жестокостью, порой носящие серийный характер, связанные с сексуальными отклонениями.

Таким образом, убийство следует считать совершенным с особой жестокостью в тех случаях, когда жертве преступления непосредственно перед лишением жизни либо в процессе убийства путем истязания умышленно причинялись особая мучительная боль и страдания, а также в тех случаях, когда близким потерпевшему, присутствующим на месте преступления, заведомо для виновного причинялись особые страдания.

**Заключение.** Убийства с особой жестокостью характеризуются рядом особенностей, выделяющих их из числа других убийств. Несмотря на незначительную их долю в общем числе

убийств, они представляют повышенную опасность для граждан и общества. Эти особенности заключаются, прежде всего, в специфике способов совершения убийств, обстановки их совершения, типологическими особенностями личности убийцы и потерпевшего и других элементов.

Выяснение содержания таких понятий, как «издевательство», «мучение», «истязание», «пытка», «садизм», «жестокое обращение», а также соотношения их друг с другом показывают, что все они являются частными случаями проявления особой жестокости. В связи с этим полагаем целесообразным объединить все понятия в одно — «особая жестокость», поскольку таковое охватывает своим содержанием все перечисленные способы причинения физического или психического вреда здоровью потерпевшему или его близким либо иным лицам.

Предлагаем под особой жестокостью понимать умышленное причинение потерпевшему исключительных физических или психических страданий путем издевательства, мучения, истязания потерпевшего либо применения к нему пыток или садистских методов при совершении противоправного деяния.

На наш взгляд, особая жестокость в составе убийства, ответственность за которое предусмотрена в п. 6 ч. 2 ст. 139 УК, выполняет роль обязательного элемента объективной стороны — способа совершения убийства — и выступает одним из оснований законодательной дифференциации уголовной ответственности за умышленное и противоправное лишение жизни другого человека.

Особо жестокий способ совершения убийства выражается в осознанном и (или) целенаправленном причинении потерпевшему, а также его близким лицам особых физических и психических страданий ради них самих или для достижения иных целей, имеющих своим следствием причинение потерпевшему смерти либо вреда здоровью. Результатом таких действий при совершении убийства с особой жестокостью являются: 1) истязание или пытка потерпевшего непосредственно до лишения жизни; 2) мучительный способ причинения смерти либо 3) присутствие близких потерпевшему лицу. Исходя из вышесказанного, считаем, что объективный характер особой жестокости в составе убийства предполагает его субъективную «огранку»: совокупность вины, мотива, цели и эмоций при совершении преступления.

#### Список цитируемых источников

1. Уголовный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 9 июля 1999 г., № 275-3 : принят Палатой представителей 2 июня 1999 г. : одобрен Советом Респ. 24 июня 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 11 нояб. 2019 г. № 253-3 // Нац. правовой Интернет-портал Респ. Беларусь. — 23.11.2019. — 2/2691.
2. *Тришина, Ж. В.* Особая жестокость как способ совершения преступлений против личности: уголовно-правовые и криминологические проблемы : автореф. дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.08 / Ж. В. Тришина. — М., 2009. — 31 с.
3. Всеобщая декларация прав человека 1948 г. // Суд. весн. — 1992. — № 1. — С. 39—41.
4. Международный пакт о гражданских и политических правах : принят Организацией Объединенных Наций 16 дек. 1966 г. : вступил в силу 23 марта 1976 г. // ООН: права человека и борьба с преступностью : сб. междунар. док. — Минск, 1990. — С. 226—237.
5. Конституция Республики Беларусь 1994 года : с изм. и доп., принятыми на респ. референдумах 24 нояб. 1996 г. и 17 окт. 2004 г. — 10-е изд., стер. — Минск : Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь, 2017. — 62 с.
6. Общая статистика за 2020 год [Электронный ресурс] / М-во внутрен. дел Респ. Беларусь. — Режим доступа: <http://mvd.gov.by/main.aspx?guid=342713>. — Дата доступа: 19.09.2020.
7. *Борисенкова, Н. В.* Уголовно-правовая оценка жестокости : автореф. дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.08 / Н. В. Борисенкова. — М., 2005. — 28 с.
8. *Ожегов, С. И.* Толковый словарь русского языка: 80 000 слов и фразеологических выражений / С. И. Ожегов, Н. Ю. Шведова ; Рос. акад. наук, Ин-т рус. яз. им. В. В. Винадова. — 20-е изд. — М. : Азбуковник, 1999. — 944 с.
9. *Антонян, Ю. М.* Преступная жестокость : монография / Ю. М. Антонян ; ВНИИ МВД России. — М. : ВНИИ МВД России, 1994. — 217 с.
10. *Питерцев, С. К.* Оценка множественности ранений в посягательствах на жизнь / С. К. Питерцев // Совет. юстиция, 1973. — № 19. — С. 18—19.
11. Преступления, совершаемые с особой жестокостью / А. П. Закалюк [и др.]. — Киев, 2007. — 32 с.
12. *Попов, А. Н.* Убийства, совершаемые с особой жестокостью, а также общепасным способом / А. Н. Попов. — СПб., 2001. — 212 с.
13. О судебной практике по делам об убийстве (ст. 139 УК) [Электронный ресурс] : постановление Пленума Верхов. Суда Респ. Беларусь, 17 дек. 2002 г. № 9 : в ред. постановления Пленума Верхов. Суда Респ. Беларусь от 31 марта 2016 г. № 2 // Нац. правовой Интернет-портал Респ. Беларусь. — 09.04.2016. — 6/1534.
14. *Батищев, В. И.* Характеристика группы и особенностей расследования, совершенных ею неоднократных преступлений против личности / В. И. Батищев // Воронеж. криминалист. чт. Вып. 1. — Воронеж : Изд-во Воронеж. гос. ун-та, 2000. — С. 160—172.

15. *Тимошенко, И. И.* Теоретические и практические проблемы расследования убийств, совершенных с особой жестокостью : автореф. дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.09 / И. И. Тимошенко. — М., 2009. — 31 с.

Поступила в редакцию 28.09.2020